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INSTRUÇÕES

1. Aguarde autorização para abrir o caderno de provas.

2. Preencha, abaixo, seu número de inscrição, turma e nome. Assine no local indicado.

3. A interpretação das questões é parte do processo de avaliação, não sendo permitidas perguntas aos Aplicadores de Prova.

4. Nesta prova, as questões são de múltipla escolha com cinco alternativas cada uma, sempre na seqüência a, b, c, d, e, das quais somente uma é correta.

5. Ao receber o cartão-resposta, examine-o e verifique se o nome nele impresso corresponde ao seu. Caso haja irregularidade, comunique-a imediatamente ao Aplicador de Prova.

6. Transcreva para o cartão-resposta o resultado que julgar correto em cada questão, preenchendo o círculo correspondente, à caneta, com tinta azul-escura ou preta.

7. No cartão-resposta, marcação de mais de uma alternativa em uma mesma questão, rasuras e preenchimento além dos limites do círculo destinado para cada marcação poderão anular a questão. 

8. Não haverá substituição do cartão-resposta por erro de preenchimento. 

9. Não serão permitidas consultas, empréstimos e comunicação entre candidatos, bem como o uso de livros, apontamentos e equipamentos, eletrônicos ou não, inclusive relógio. O não-cumprimento dessas exigências implicará a exclusão do candidato deste Concurso.

10. Ao concluir as provas, permaneça em seu lugar e comunique ao Aplicador de Prova. Aguarde autorização para devolver, em separado, o caderno de provas e o cartão-resposta, devidamente assinados.

11. O tempo para o preenchimento do cartão-resposta está contido na duração desta prova.

DURAÇÃO DESTA PROVA: 3 HORAS
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PORTUGUÊS

Causa-me indignação o fato de que um povo que sofreu o holocausto 60 anos atrás esteja a cometer, ou não impediu que fossem cometidas, as mesmas atrocidades de que foi vítima. E vejo nestas ações traços comuns ao nazismo, como o expansionismo, a negação da condição humana aos palestinos, tratados na prática como uma sub-raça, vivendo em condições deploráveis nos campos de refugiados. Vejo o nazismo quando o Exército israelense destrói todas as infra-estruturas econômicas das cidades, assassina prisioneiros palestinos, manipula a opinião pública mundial, tenta impedir que até a Cruz Vermelha tenha acesso às zonas de massacre, para não falar da imprensa. A exibição do poderio bélico, o disparo de mísseis contra campos de refugiados, tudo isso também me faz lembrar fatos de triste memória ocorridos 60 anos atrás. Há 35 anos, os palestinos clamam pela devolução de seus territórios. Há 35 anos, o Estado judeu ignora as resoluções da ONU. Estou profundamente indignado com o que está acontecendo e, como cidadão comum, estou tentando encontrar um canal de ação política para ajudar a pôr fim a este holocausto.

G. M. Cartas. ISTOÉ, 24/04/02.

01 -
Segundo o leitor que escreve a carta acima, é correto afirmar:

a)
O conflito surgiu porque os palestinos querem resgatar territórios e porque ignoram as resoluções da ONU. 

*b)
Os israelenses estão impondo aos palestinos os mesmos sofrimentos de que foram vítimas na época do nazismo.

c)
O massacre de judeus e palestinos no Oriente Médio exige providências contra o poderio bélico dos nazistas.

d)
As ações nazistas ainda causam indignação profunda, principalmente por causa do massacre de judeus e palestinos promovido no Oriente Médio 60 anos atrás.

e)
Os israelenses estão impedindo a entrada da Cruz Vermelha nos campos de refugiados para que ela não fale mal da imprensa.

02 -
De acordo com a carta acima, todas as alternativas a seguir contêm fatos que aproximam as ações israelenses de hoje das ações nazistas de 30 anos atrás, EXCETO:
a)
O expansionismo.

b)
A idéia de uma sub-raça.

c)
Manipulação da opinião pública mundial.

*d)
Desobediência às resoluções da ONU.

e)
Destruição da infra-estrutura econômica das cidades.

03 -
São acentuadas com base na mesma regra, as palavras:

*a)
mísseis, deploráveis

b)
destrói, até

c)
exército, deploráveis

d)
memória, atrás

e)
bélico, destrói

04 -
Observe o emprego de há, a e à e assinale a alternativa ERRADA.

a)
Precisamos ajudar a exterminar essas idéias de sub-raça.

b)
Há muito estamos envolvidos nessa situação de violência.

c)
Todos podem ter acesso a zonas de segurança.

d)
As práticas violentas se devem à crença de que há raças superiores.

*e)
Dali há alguns anos, o mundo conheceria práticas de guerras bem mais desumanas.

05 -
“... estou tentando encontrar um canal de ação política para ajudar a pôr fim a este holocausto.” Em que alternativa o termo grifado aparece com o mesmo sentido, pertencendo, portanto, à mesma classe de palavras?

a)
Disseram que por aqui não seria permitido.

b)
Às 8 horas, o diretor encerrou aquela reunião inútil e monótona, por fim.

*c)
Todos preferiram pôr fim àquela discussão interminável.

d)
Determinaram a quebra de sigilo bancário de todos os funcionários por quê?

e)
Por determinação superior, devemos trabalhar uma hora a mais por dia.

O mar vai virar deserto

Em muitos filmes de ficção científica e em propagandas terroristas de entidades ambientalistas, o futuro será um lugar devastado e poluído, árido com escassez de comida e de outros recursos vitais. Para cerca de 55 milhões de pessoas que vivem na bacia do Mar de Aral, na Ásia Central, esse futuro aterrorizante é o duro presente. Em torno desse mar, que na verdade é um lago de água salgada situado entre o Cazaquistão e o Uzbequistão, giram a economia e a vida dessas duas nações e de outras três ex-repúblicas soviéticas. Até o fim da década de 50, ele media cerca de 66.500 quilômetros quadrados, área equivalente à dos Estados do Rio de Janeiro e Alagoas somados. Era o quarto maior lago do mundo e fonte de uma grande indústria pesqueira, que garantia a renda e o trabalho. Um verdadeiro oásis em uma região desértica. O que não se sabia naquela época é que o Aral estava iniciando ali seu processo de extinção. A política econômica promovida pelo ditador Josef Stalin nas décadas anteriores e intensificada pelo regime comunista dos anos 60 foi a principal responsável pela catástrofe ambiental da região. Os líderes políticos quiseram desenvolver as lavouras de algodão por considerar que o produto poderia trazer mais dividendos para a então União Soviética do que a venda de peixes. Para isso, desviaram os rios Amu Daria e Syr Daria, que desembocam no Mar de Aral, para irrigar as plantações. Em alguns anos, nenhuma gota mais de suas águas conseguia chegar ao lago, que começou a secar. (...)

Veja, 17/04/02

06 -
Segundo o texto, é correto afirmar:

a)
A situação do Mar de Aral contraria os prognósticos dos filmes de ficção científica e a propaganda de entidades ambientalistas.

*b)
A transformação ambiental ocorrida atualmente no Mar de Aral confirma a visão pessimista de ambientalistas e filmes de ficção científica.

c)
Os habitantes da bacia do Mar de Aral terão um futuro aterrorizante se os prognósticos dos ambientalistas se confirmarem.

d)
Os ambientalistas exageraram no prognóstico de o futuro ser um lugar poluído e árido.

e)
As guerras que ocorrem entre as ex-repúblicas soviéticas podem fazer que o mar vire um deserto.

07 -
A transformação ocorrida no Mar de Aral foi causada por que medida?

*a)
O desvio do leito de alguns rios que desembocavam lá, para irrigar plantações.

b)
O aproveitamento das águas extraídas do mar para irrigar as plantações de algodão.

c)
O corte na política de apoio às atividades pesqueiras.

d)
O aterro de suas margens para o plantio de algodão.

e)
O aumento do número de pessoas que passaram a depender economicamente dele.

08 -
Uma frase nominal é aquela que não apresenta verbo. Classifica-se como frase nominal:

a)
Até o fim da década de 60, ele media 66.500 quilômetros quadrados.

b)
Era o quarto maior lago do mundo.

c)
Em alguns anos, nenhuma gota mais de suas águas conseguia chegar ao lago.

*d)
Um verdadeiro oásis em uma região desértica.

e)
Esse futuro aterrorizante é o duro presente.

09 -
Observe as afirmações:

· Os ambientalistas estão pesquisando saídas para reverter a situação.

· O desaparecimento do Mar de Aral é irreversível.

Tendo em vista a situação apresentada no texto acima, que alternativa articula as duas afirmações numa relação lógica plausível?

a)
Visto que os ambientalistas estão pesquisando saídas para reverter a situação, o desaparecimento do Mar de Aral é irreversível.

b)
Como os ambientalistas estão pesquisando saídas para reverter a situação, o desaparecimento do Mar de Aral é irreversível.

*c)
Embora os ambientalistas estejam pesquisando saídas para reverter a situação, o desaparecimento do Mar de Aral é irreversível.

d)
Os ambientalistas estão pesquisando saídas para reverter a situação, portanto o desaparecimento do Mar de Aral é irreversível.

e) O desaparecimento do Mar de Aral é irreversível, porque os ambientalistas estão pesquisando saídas para reverter a situação.

Esquenta ou esfria?

Nos últimos meses, a Antártica transformou-se no centro de contradições climáticas do planeta. Primeiro, cientistas dizem que o continente está esquentando. Depois, provam que ele esfria. Demonstram que plataformas inteiras de gelo se quebram para depois provar que a camada de gelo engrossa cada vez mais. Em meio a esse cenário em que ninguém parece ter razão, meteorologistas e geólogos começam a concluir que as generalizações para entender o clima do continente estão equivocadas. Todas as constatações, por mais contraditórias que sejam, têm seu fundo de verdade. Há regiões em que a temperatura aumentou. É o caso da Península Antártica, onde a elevação térmica foi de 2,5 graus Celsius nos últimos cinqüenta anos. “Essas variações térmicas são processos regionais, não continentais. As pessoas associam o que acontece em algumas regiões específicas a todo o continente, o que é um erro”, explica Jefferson Simões, da Universidade Federal do Rio Grande do Sul.

A Antártica é um colosso com uma vez e meia o tamanho do Brasil, e portanto sujeito a grandes variações de temperatura. O aquecimento da Península Antártica ainda não tem explicações muito claras. Não se sabe, por exemplo, até que ponto o efeito estufa influencia nesse processo. Do mesmo modo, os cientistas ainda não se arriscam a dizer se a queda de temperatura no interior do continente contradiz a teoria do aquecimento global. (...)

Veja, 17/04/02.

10 -
Que argumento, segundo o texto, explica as contradições nas variações climáticas existentes na Antártica?
a)
O efeito estufa.

b)
O aquecimento da Península Antártica.

c)
O aquecimento do planeta.

d)
As alterações nas plataformas de gelo.

*e)
O tamanho do continente.
11 -
O depoimento do cientista Jefferson Simões serve para explicar que outra parte do texto?

*a)
... começam a concluir que as generalizações para entender o clima do planeta são equivocadas.

b)
A Antártica é um colosso com uma vez e meia o tamanho do Brasil.

c)
Demonstram que plataformas inteiras de gelo se quebram...

d)
... a camada de gelo engrossa cada vez mais.

e) ... cientistas dizem que o continente está esquentando.

12 -
As aspas são usadas no texto acima para:

a)
ressaltar uma idéia que passa a ser central no texto.

*b)
 marcar a declaração de alguém que se diferencia do autor do texto.

c)
separar informações dentro da mesma frase que não apresentam ligação.

d)
marcar o uso de expressões próprias de uma área de conhecimento.

e)
conferir às palavras um significado diferente do usual.
À criança o que é da criança

A educação infantil constitui a primeira etapa da educação básica e destina-se à criança de 0 a 6 anos de idade, não sendo obrigatória, mas um direito a que o Estado tem obrigação de atender. As instituições que oferecem esse tipo de ensino são as creches, para crianças de 0 a 3 anos, e as pré-escolas, para as de 4 a 6 anos.

A educação infantil brasileira é recente: tem pouco mais de um século de história. Nas Constituições anteriores à de 1988, as referências a essa etapa se limitavam ao "assistir" a maternidade e a infância. Hoje, o currículo da educação infantil deve considerar o grau de desenvolvimento da criança, a diversidade sociocultural das classes atendidas e os conhecimentos que se pretende universalizar. Para que as peculiaridades desse período sejam respeitadas, é necessário que as instituições cumpram duas funções complementares e indissociáveis: cuidar e educar.

Extraído de: <http://www.uol.com.br/novaescola>, edição de nov. 1997. Acesso em 3 maio 2002.

13 -
De acordo com o texto é INCORRETO afirmar:

a)
Na Constituição de 1988, as referências à educação infantil não se limitam ao “assistir” a maternidade e a infância.

*b)
A educação infantil, assim como a educação básica, não é obrigatória.

c)
Hoje, cabe ao currículo da educação infantil considerar a diversidade sociocultural das classes atendidas.

d)
Cuidar e educar são funções complementares e indissociáveis.

e)
A educação infantil brasileira tem pouco mais de cem anos de história.

14 - 
O título do texto acima (“À criança o que é da criança”) remete a uma famosa citação bíblica, e é comum ver frases semelhantes a essa em outros contextos. Assinale a alternativa abaixo em que a frase deve ser completada com à.

a)
Dai ____ César o que é de César.

*b) Dai ____ América o que é da América.

c) Dai ____ ela o que lhe pertence.

d) Dai ____ eles o que deles é.

e) Dai ____ Londrina o que é de Londrina.

15 -
“A educação infantil destina-se à criança de 0 a 6 anos de idade.” Em qual das frases abaixo NÃO se deve crasear a palavra sublinhada?

*a) A educação infantil destina-se a crianças de 0 a 6 anos de idade.

b) A educação infantil destina-se as crianças de 0 a 6 anos de idade.

c) A educação infantil destina-se aquelas crianças que têm de 0 a 6 anos de idade.

d) A educação infantil dedica-se a formação humana de crianças de todos os níveis sociais.

e) A educação infantil traz grandes benefícios a sociedade brasileira.

MATEMÁTICA

16 -
Em uma creche, foram usados 240 ladrilhos para pavimentar um corredor de 6 metros de comprimento. Tendo sobrado ladrilhos, planeja-se pavimentar outro corredor de largura igual à daquele já pavimentado. Sabendo-se que o comprimento deste segundo corredor é de 4 metros, a quantidade de ladrilhos necessária é:  

a)
120

b)
140

c)
150

*d)
160

e)
200

17 -
No supermercado A um frasco de detergente é vendido por R$ 0,90 e no supermercado B é vendido por R$ 1,00. Em relação ao preço deste frasco, é correto afirmar:
*a)
O preço no supermercado A é de 90% do preço no supermercado B.

b)
O preço no supermercado A é de 9% do preço no supermercado B.

c)
O preço no supermercado B é de 110% do preço no supermercado A.

d)
O preço no supermercado B é de 101% do preço no supermercado A.

e)
O preço no supermercado A é de 99% do preço no supermercado B.

18 -
15% de um salário de R$ 320,00 são iguais a:

a)
R$ 40,00

b)
R$ 42,00

c)
R$ 44,00

d)
R$ 46,00

*e)
R$ 48,00

19 -
Se  
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  então o valor de x é:

a)
0,1

b)
1

*c)
10

d)
100

e)
1000

20 -
A razão de 50 para 2,5 é igual a:

a)
2

b)
5

c)
10

*d)
20

e)
25

21 -
Viajando 9 horas por dia, a uma velocidade constante de 70 km por hora, levam-se 4 dias para fazer um percurso. Para fazer o mesmo percurso viajando 7 horas por dia a uma velocidade constante de 60 km por hora, levam-se:

a)
5 dias

b)
5 dias e meio

*c)
6 dias

d)
6 dias e meio

e)
7 dias

22 -
João tem 4 anos e Maria 6 anos. Eles ganharam balas, em quantidades diretamente proporcionais às suas idades. Como havia 30 balas, a quantidade de balas que coube a Maria é:

*a)
18

b)
16

c)
14

d)
12

e)
10

23 -
A uma criança que pesa 15 kg, devem ser administradas 2 gotas/kg de um determinado medicamento, cujo frasco possui 90 ml. Considerando que 20 gotas correspondem a 1 ml, quantas vezes será possível administrar o referido medicamento a esta criança, usando 1 frasco?

a)
1,5

b)
15

c)
30

*d)
60

e)
90

24 -
As dimensões de uma fotografia são 9 cm de largura e 12 cm de comprimento. Para ficar melhor em um porta-retrato, a fotografia será ampliada de modo que a largura seja 15 cm. Na ampliação, para que as imagens não se deformem, é necessário que a razão entre as dimensões seja mantida. Então, o comprimento deverá ser, em centímetros:

a)
18

*b)
20

c)
22

d)
24

e)
26

25 -
Sabe-se que um trabalho é feito em 18 horas quando se utilizam 3 máquinas, de capacidades iguais. Em quantas horas se faz o mesmo trabalho, utilizando-se 9 máquinas com a mesma capacidade das anteriores?

a)
5

*b)
6

c)
8

d)
9

e)
10
CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS
26 -
Está cada vez mais se tornando freqüente a convivência entre educadores e crianças advindas de famílias que os psicólogos chamam de “família mosaico”. Sobre esse novo tipo de família, é correto afirmar:

*a)
É um fenômeno mundial e consiste em um novo organograma do grupo familiar produzido por divórcios e separações.

b)
É um fenômeno nacional resultante de casamentos de pessoas de cores diferentes.

c)
É um fenômeno nacional resultante de casamentos de pessoas de credos diferentes.

d)
É um fenômeno mundial que resulta do casamento de pessoas de raças diferentes.

e)
É um fenômeno de incidência regional resultante de casamentos entre consangüíneos.

27 -
O maior fator de evasão escolar entre adolescentes  do sexo feminino entre 10 e 19 anos é:

a)
trabalho.

*b)
gravidez.

c)
drogas.

d)
incidência de doenças sexualmente transmissíveis.

e) imposição dos pais.

28 -
Na recuperação do adolescente infrator, o papel da família, de acordo com o Estatuto da Criança e do Adolescente, é:

a)
considerado secundário: num educandário o essencial é haver educação formal, cuidado com a saúde e ensinamentos sobre viver em sociedade.

b)
prudente: os pais só devem visitar o filho interno depois de passarem por uma triagem e comprovarem que não foram responsáveis por maus-tratos ao adolescente.

*c)
essencial: todos os internos têm o direito de receber a visita de familiares e, quando possível, devem ficar em instituições nas suas próprias cidades ou o mais perto possível delas.

d)
suspenso: o governo deve assumir as funções dos pais, protegendo, educando e recuperando o adolescente infrator.

e)
prejudicado: a família também deve ser punida com a privação do contato com o filho infrator, para não atrapalhar a recuperação dele.

29 -
De acordo com uma pesquisa da UNICEF crianças que fogem da violência doméstica e da falta de oportunidades chegam às ruas por volta dos nove anos. Em torno dos onze, começam a vida sexual e o consumo de drogas. Na visão do educador, qual seria a política preventiva mais eficiente para reduzir a situação de risco da criança e do adolescente exposto a esses problemas?

a)
chamar a família para que tome as providências necessárias e assuma a responsabilidade.

b)
apenas distribuir seringas e preservativos.

c)
apenas fazer o encaminhamento ao Conselho Tutelar para providências.

*d)
trabalhar a relação que as crianças e adolescentes têm com o próprio corpo, o autocuidado, e o cuidado com o outro, além de informá-los sobre os riscos de infecção pelas DST/Aids e encaminhá-los para centros de saúde responsáveis pela distribuição de preservativos.

e)
chamar a família, encaminhar para o Conselho Tutelar e orientar para que a criança e/ou adolescente seja internado numa clínica de tratamento específico.

30 -
A prostituição infantil é uma forma de violência a que são submetidas milhões de crianças e adolescentes em todo o mundo. Estimativas da UNICEF indicam que o percentual de meninas brasileiras envolvidas com a prática da prostituição é de:

a)
1% das meninas até 18 anos completos.

b)
50% das meninas entre 10 e 19 anos.

c)
20% das meninas entre 18 e 19 anos.

d)
10% das meninas entre 10 e 19 anos.

*e)
20% das meninas entre 10 e 19 anos. 

31 -
Em sala de aula o educador percebe um comportamento violento de um de seus alunos. O adolescente é indisciplinado, falta às aulas, desrespeita seus colegas e professores. Numa “investigação” da vida do aluno, descobre que seu ambiente familiar é desagregador e que ele começa a se envolver com drogas. O educador deve, portanto, adotar a seguinte postura:

a)
procurar a direção da escola e repassar a responsabilidade do cuidado com o aluno para o orientador e/ou psicólogo da instituição.

b)
denunciar a situação ao Conselho Tutelar e pedir a exclusão do adolescente de sala de aula, a fim de não prejudicar outros alunos.

c)
ignorar instâncias externas e tentar recuperar o adolescente com seus próprios métodos.

d)
indicar leituras sobre prevenção contra drogas e aconselhar o aluno a sair de casa.

*e)
conversar com os pais do aluno, orientá-los a buscar ajuda de especialistas indicados pelo Conselho Tutelar ou órgãos públicos, com acompanhamento das atividades e do comportamento familiar. 

32 -
Método de temperatura basal, coito interrompido, tabelinha, espermicida, vasectomia, ligação de trompas, DIU, camisinha feminina, diafragma, injeção contraceptiva, camisinha e pílulas:

a)
Todos são métodos anticoncepcionais, mas nenhum deles tem relação com as doenças sexualmente transmissíveis.

b)
Todos são métodos anticoncepcionais que protegem os indivíduos das doenças sexualmente transmissíveis.

c)
Todos são métodos contraceptivos totalmente eficientes, mas nenhum protege os indivíduos das doenças sexualmente transmissíveis.

*d)
Todos são métodos anticoncepcionais, mas somente dois deles protegem os indivíduos das doenças sexualmente transmissíveis. 

e)
Todos são métodos anticoncepcionais não recomendados pelo Ministério da Saúde, dada sua capacidade de disseminar doenças sexualmente transmissíveis.

33 -
A FEBEM tem sido personagem principal de episódios trágicos nos noticiários. Numa de suas inúmeras rebeliões, adolescentes rebelados foram contidos por tiros de balas de borracha. Os policiais militares justificaram o ato como necessário para garantir a segurança da população e extinguir o movimento rebelde dos menores infratores. Os monitores da instituição comemoraram o massacre e prometeram vingança. O fato terminou com a exoneração do diretor da unidade. Essa atitude da PM e dos monitores:

a)
foi correta, já que os rebelados colocavam em risco a vida de outros adolescentes internos e dos agentes que trabalhavam na instituição e foram feitos reféns.

b)
fez com que fosse aprovado um projeto de lei que reduz a maioridade penal de 18 para 16 anos, resolvendo assim o problema da superlotação nas instituições de recuperação dos infratores.

*c)
violou os preceitos pregados pela Declaração Universal dos Direitos da Infância e do Estatuto da Criança e do Adolescente e mostrou, principalmente, o despreparo das instituições públicas para lidar com situações de risco onde estão envolvidas crianças e adolescentes. 

d)
enalteceu a ação dos policiais envolvidos no caso e apontou caminhos para a melhora dos serviços prestados aos adolescentes internos da FEBEM.

e)
determinou o fechamento da instituição e legitimou a punição severa dos adolescentes envolvidos.

34 -
A edição deste mês da revista Nova Escola, da Editora Abril, traz como reportagem de capa a violência dentro da escola. De acordo com o texto, os episódios violentos dentro das escolas são conseqüências de uma série de mazelas históricas cujos responsáveis são o governo, o empresariado, a imprensa e também a instituição escolar. Segundo especialistas em educação, a solução mais eficiente para resolver este tipo de problema é:

a)
buscar, apontar e punir exemplarmente os reais culpados por essa realidade cruel que às vezes invade os nossos colégios.

*b)
valorizar os temas transversais no que diz respeito ao desenvolvimento da cidadania, fazendo que o aluno se sinta parte integrante e importante do sistema social.

c)
cobrar dos governantes atitudes concretas de combate à violência, já que tudo é conseqüência exclusiva da situação em que se encontra a segurança pública.

d)
solicitar à Associação de Pais e Mestres das escolas a contratação de agentes de segurança em período integral.

e)
parar de culpar a instituição escolar no que diz respeito à violência, pois seu papel é o de ensinar e não o de assumir as funções do Estado.

35 -
De acordo com o princípio 7º da Declaração Universal dos Direitos da Criança, “os melhores interesses da criança serão a diretriz a nortear os responsáveis pela sua educação e orientação; esta responsabilidade cabe, em primeiro lugar aos pais”. Diante disso, e correto afirmar:

*a)
é importante que os pais acompanhem de perto a vida escolar de seus filhos e participem das atividades desenvolvidas na escola.

b)
os pais devem se restringir ao ambiente familiar, acompanhando de casa o aprendizado dos filhos.

c)
o envolvimento dos pais deve se restringir à participação em associações de pais e mestres e reuniões escolares.

d)
os pais devem se contrapor às imposições da escola, criando em casa a sua própria maneira de educar.

e)
os pais devem fugir dos conceitos da vida em sociedade, colocando como inquestionável a filosofia de vida criada por eles próprios.

36 -
Pessoas marginais são aquelas:

a)
submetidas exclusivamente a condições de segregação racial.

b)
excluídas porque furtam.

c)
excluídas porque roubam.

d)
excluídas porque matam.

*e)
que se encontram sob condições de vida que não lhes garantem uma condição de inserção social.

37 -
Conforme o Estatuto da Criança e do Adolescente (ECA), é proibido qualquer trabalho para:

a)
crianças e adolescentes, independente de idade, sexo, estado civil e condição socioeconômica.

b)
pessoas de zero a 18 anos completos, salvo na condição de aprendiz.

c)
crianças de até 7 anos.

*d)
menores de 14 anos de idade, salvo na condição de aprendiz. 

e)
pessoas de zero a 18 anos incompletos, salvo na condição de aprendiz.

38-
Conforme o ECA, as entidades de atendimento (governamentais e não-governamentais) serão fiscalizadas pelos seguintes órgãos:

a)
Poder Judiciário, Ministério Público e Conselhos da Infância e da Educação.

b)
Poder Judiciário, Ministério da Saúde e Conselhos Tutelares.

*c)
Poder Judiciário, Ministério Público e Conselhos Tutelares. 

d)
Ministérios da Educação, da Saúde e da Infância e da Adolescência.

e) Associações de Bairro e Conselhos Tutelares.

39 -
Quando se verifica que a criança e o adolescente praticam ato infracional, cabe às autoridades não aplicar a seguinte medida:

a)
prestação de serviço à comunidade.

*b)
prestação de trabalho forçado. 

c)
advertência.

d)
internação em estabelecimento educacional. 

e)
liberdade assistida.

40 -
Segundo o ECA, Conselho Tutelar é:

*a)
órgão permanente, autônomo, não jurisdicional, encarregado pela sociedade de zelar pelo cumprimento dos direitos da criança e do adolescente, definidos pelo Estatuto.

b)
órgão permanente, autônomo, não jurisdicional, encarregado pelo Judiciário de zelar pelo cumprimento dos direitos da criança e do adolescente, definidos pelo Estatuto.

c)
órgão permanente, comprometido politicamente, não jurisdicional, encarregado pela sociedade de zelar pelo cumprimento dos direitos da criança e do adolescente, definidos pelo Estatuto.

d)
órgão provisório, autônomo, não jurisdicional, encarregado pelo Judiciário de zelar pelo cumprimento dos direitos da criança e do adolescente, definidos pelo Estatuto.

e)
órgão permanente, autônomo, jurisdicional, encarregado pelo Ministério Público de zelar pelo cumprimento dos direitos da criança e do adolescente, definidos pelo Estatuto.
41 -
A Lei 10.097, de 19 de dezembro de 2000, alterou vários artigos da CLT. Dentre eles destaca–se o Artigo 428, que introduziu nas Leis do Trabalho:

*a)
o conceito do contrato de aprendizagem, até então inexistente.

b)
o conceito do contrato de trabalho para menores órfãos.

c)
o conceito do contrato de trabalho para menores que usam drogas.

d)
o conceito do contrato de trabalho para menores em situação de risco.

e) o conceito do contrato de trabalho para menores portadores de doenças sexualmente transmissíveis.

42 -
Conforme a Lei 10.097, de 19 de dezembro de 2000, o menor aprendiz perceberá minimamente:

a)
o salário mínimo independente do número de horas trabalhadas.

*b)
o salário mínimo proporcional às horas trabalhadas. 

c)
o salário adolescente.

d)
o salário base de sua categoria profissional independente do Estatuto e da CLT.

e)
o salário que reza o Estatuto no seu artigo 47.

43 -
Crianças e adolescentes em situação de rua têm no adulto uma figura ameaçadora. Seja pelos pais que geralmente os exploram ou maltratam, seja pela sociedade que carrega o preconceito e ainda pelas instituições que geralmente não resolvem seus problemas. O papel do educador diante dessa situação é:

a)
levar as crianças e adolescentes a aceitarem sua condição de marginalidade perante a sociedade preconceituosa.

b)
impor limites sociais em todas as situações do contexto institucional (creche, pré-escola, abrigo, etc).

*c)
aceitar o desafio, quebrar a desconfiança e conseguir fazer a ponte entre as crianças e adolescentes em situação de risco, de um lado, e as unidades de saúde e de proteção, de outro. 

d)
condicionar bons tratos a comportamentos socialmente aceitos.

e)
assumir o papel dos pais na relação, para tentar suprir as necessidades de afeto da criança e do adolescente.

44 -
Para os adolescentes que não têm no seu cenário de vida o ambiente escolar tradicional, cabe ao educador:

a)
impor uma disciplina rígida dentro dos padrões tradicionais da educação.

b)
acostumá-los ao ambiente tradicional, usando cartilhas, cartazes, panfletos, quadro-negro e sala de aula iguais aos usados para crianças e adolescentes “normais”, na tentativa de resgatar a igualdade social.

c)
tratá-los com temas voltados exclusivamente à situação de risco na qual estão acostumados.

*d)
usar um arsenal de linguagens artísticas (música, teatro, bonecos, histórias) como ilustrativos para as matérias, aproximando-se assim dos meninos e meninas. 

e)
aceitar a situação de marginalidade, não se opondo à rebeldia e indisciplina para não afastar os alunos do ambiente escolar.

45 -
As crianças de uma mesma creche vêm de experiências culturais e afetivas diversas. Diante disso, o educador deve reservar espaço para o lazer, já que:

a)
é apenas com os jogos lúdicos que o educador poderá fazer com que a criança entenda a sua realidade social.

b)
o lazer faz com que a criança esqueça das suas condições sociais e se integre mais facilmente ao ambiente escolar.

c)
é no lazer que a criança desenvolverá habilidades, podendo até prescendir do conhecimento elaborado.

d)
a atuação do  educador deve se restringir ao conhecimento elaborado repassado em sala de aula.

*e)
o jogo e o brinquedo proporcionam inúmeras experiências no desenvolvimento infantil, quer por atenderem a necessidade de fantasia, de emoções, de formas criativas e coletivas de agir, quer por auxiliarem na formação do caráter. 

46 -
De acordo com a LDB/96, a Educação Infantil é definida como a primeira etapa da Educação Básica e deverá ser ofertada por:

*a)
creches, equivalentes e pré-escolas.

b)
creches, pré-escolas e escolas de primeira a quarta série.

c)
somente por creches ou equivalentes.

d)
escolas de primeira a quarta série, exclusivamente.

e) somente por pré-escolas.

47 -
De acordo com a LDB/96:

a)
Cabe somente à União a organização dos respectivos sistemas de ensino.

*b)
Cabe à União, aos Estados e Municípios a organização, em regime de colaboração, dos respectivos sistemas de ensino. 

c)
Cabe somente à União a organização do Ensino Superior.

d)
Cabe única e exclusivamente à União a organização dos diversos sistemas de ensino.

e)
A União nada tem a ver com a organização dos sistemas de ensino.

48 -
De acordo com a Deliberação 003/99-CEE-PR:

a)
As crianças com necessidades especiais poderão ser atendidas, exclusivamente, na rede regular de creches e pré-escolas.

b)
As crianças com necessidades especiais não podem ser atendidas em hipótese alguma pela rede regular de creches e pré-escolas.

*c)
As crianças com necessidades especiais serão preferencialmente atendidas na rede regular de creches e pré-escolas, respeitado o direito a atendimento adequado em seus diferentes aspectos, também em instituições especializadas. 

d)
A Deliberação não trata em nenhum de seus artigos sobre o atendimento da criança com necessidades especiais por instituições especializadas.

e)
As crianças e adolescentes com necessidades especiais terão acesso gratuito à rede regular de creches e pré-escolas, sejam elas públicas ou particulares.

49 -
A Deliberação 003/99-CEE-PR prevê:

a)
somente a supervisão das instituições públicas e privadas (particulares, comunitárias, confessionais ou filantrópicas) de educação infantil que atuam no Estado do Paraná.

b)
a autorização de funcionamento e a supervisão somente das instituições públicas de educação infantil que atuam no Estado do Paraná.

c)
a autorização de funcionamento e a supervisão somente das instituições privadas (particulares, comunitárias, confessionais ou filantrópicas) de educação infantil que atuam no Estado do Paraná.

*d)
a autorização de funcionamento e a supervisão das instituições públicas e privadas (particulares, comunitárias, confessionais ou filantrópicas) de educação infantil que atuam no Estado do Paraná. 

e)
a autorização de funcionamento para as instituições privadas de educação infantil que atuam na Região Sul do país.

50 -
A Deliberação 003/99, da Secretaria de Estado da Educação, traz em seu capítulo III o seguinte texto: “O trabalho educativo a ser desenvolvido deverá garantir condições de desenvolvimento e aprendizagem, sem perder de vista a fundamental tarefa do cuidado físico e mental que requer a criança pequena”. Neste sentido, deve o educador:

a)
esquecer da área emocional e fixar-se em promover o conhecimento elaborado.

b)
oportunizar primordialmente o conhecimento elaborado, e respeitar os direitos individuais da criança sem levar em consideração suas condições afetivas, já que estas estão em segundo plano no processo de sua integração social.

c)
levar em consideração que o espaço para o lazer deve ser secundário já que os princípios fundamentais rezam a garantia do ensino e da educação.

d)
criar condições de integração social, reservando espaço para o lazer: com isso, a diversidade das expressões culturais deve ser aos poucos abolida para garantir a igualdade entre todas as crianças.

*e)
respeitar os direitos individuais da criança, considerar suas condições afetivas, respeitar a diversidade de suas expressões culturais, promover oportunidades para o desenvolvimento físico, garantir espaço para o lazer e criar condições de integração social, sem esquecer, no entanto, a oportunidade ao conhecimento elaborado.
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